
Oponentský posudek na habilitační práci 

Štech M.: Plant systematice as a jigsaw puzzle: from population diversity 

to species stories 

Hlavní částí habilitační práce, předložené ing. M. Štechem,je soubor 12 studií, z větší části 

publikovaných v impaktových časopisech. 

Soubor prvních čtyř prací se týká komplexu Knautia arvensis agg. Taxonomické studie, 

založené na syntéze morfologických, cytogenetických, molekulárních a ekologických 

přístupů, vedly ke zjištění, že v rámci velmi variabilní skupiny Knautia arvensis je možné 

odůvodněně považovat další dva taxony za samostatné druhy, a to K. serpentinicola Smejkal 

ex Kolář, Z. Kaplan, J. Suda et Štech a K. pseudolongifolia (Szabó) Zmuda. Oba druhy jsou 

českými endemity; to má velký význam pro ochranu genofondu také proto, že endemických 

druhů je v české flóře velmi málo. 

Další skupinou taxonů, které byly sledovány, je Spergularia echinospenna - S. rubra. S. 

echinospenna je poměrně vzácný diploidní druh, endemit střední Evropy, kdežto E. rubra je 

široce rozšířený tetraploid. Jejich domnělý hybrid, S. xkurkae Dvořák, byl popsán na základě 

moďologických znaků. Studiem ITS sekvencí obou rodičovských druhů bylo zjištěno, že se 

jedná skutečně o hybrida, který navíc může existovat i nezávisle na obou druzích; bylo proto 

navrženo ho považovat za samostatný allopolyploidní druh S. kurkae. 

Z okruhu S. echinosperma byla nedávno popsána kolektivem autorů (mezi nimi je i M. Štech) 

nová S. e. subsp. albensis. Podle publikované schematické mapy se areály obou subspecií 

nedotýkají. Podle dostupných údajů o rozšíření hybrida S. xkurkae je zřejmé, že jedním 

z rodičů je S. e. subsp. echinospenna. Je téměř jisté, že v české arele subsp. albensis roste i S. 

rubra. Byly realizovány pokusy zjistit, jestli se i tato subspecie kříží se S. rubra? 

V publikované mapě rozšíření obou subspecií (příloha 7 habilitační práce) je nápadný velmi 

izolovaný výskyt S. e. subsp. echinospenna v Rathenów v Brandenbursku, nedaleko tamních 

poměrně početných lokalit subsp. albensis; v práci není blíže komentovaný. Existuje nějaká 

domněnka nebo teorie o původu této lokality? 







Zhodnocení vědecké a pedagogické aktivity autora 

Vedle charakteristik, které se obvykle uvádějí, bych měl v případě Ing. Milana Štecha, 
Ph.O. několik poznámek, které považuji za důležité zmínit. Nicméně, soubor 
publikovaných prací, které tvoří habilitační spis je uvedený v příloze habilitační práce a 
obsahuje celkem 12 recenzovaných impaktovaných publikací. Mnohé z nich byly 
publikovány ve velmi kvalitních časopisech s IF větším než 3, což u biosystematicky 
zaměřeného badatele představuje velmi dobrý výsledek. Co však považuji za mnohem 
významnější je fakt, že Milan vyniká v disciplíně nejobtížnější a tou je excelenhlí znalost 
nejen flóry Ceské republiky, ale i flór okolních zemí. V jedné osobnosti se tak spájí 
výtečný florista a zároveň biosystematik, který je schopen své představy testovat pomocí 
moderních cytologických a molekulárních metod. Výsledkem jsou velmi kvalitní práce, 
které budou vždy považovány za úhelný kámen studia výše zmíněných taxonů s jednou 
poznámkou, kterou si, vzhledem k době ve které žijeme, nemohu, jakkoliv je možná 
malicherná, odpustit. Rostliny použité pro nejruznější analýzy dozajista odpovídají těm, 
které byly v literatuře popsány a získané výsledky jsou správné a podložené nekonečným 
množství času stráveného v terénu. Mám pocit, že právě floristická zkušenost a schopnost 
dobře určovat druhy, schází některým pracím publikovaným v časopisech se závratně 
vysokýmIF. 

Na autora habilitační práce mám následujicí otázky 

1) Taxonomický koncept zvolený v případě klasifikace hadcových populací chrastavců
České republiky je z pohledu Středoevropana určitě správný. Rád bych se zeptal, jak je
k populacím chrastavců rostoucích v hadcových oblastech mimo ČR přistupováno?
Pokud se vyskytují, vytváří taktéž odlišné morfotypy, které by bylo vhodné klasifikovat
na druhové úrovní, anebo jsou hodnoceny jinak?
2) V případě Spergularia xkurkae autoři článku předpokládají jeho nedávný vznik, což je
naprosto správně odůvodněno přítomností ITS sekvencí obQu rodičů. V případě mladých
druhů tedy není dostatek času k tomu, aby došlo k ,,concerted evolution", která
homogenizuje ITS sekvence směrem k jednomu ribotypu. Přítomnost obou ribotypů ale
nebyla prokázána u všech analyzovanjch jedinců předpokládaného křížence. Existuje
rozdíl mezi rosilinami z Německa a z Cech? Je vObec možné, aby došlo k homogenizaci
ITS sekvencí tak rychle, vzhledem k diskutované době vzniku druhu?
3) Co se týče studia druhii rodu Melampyrum a Euphrasia, mohl by autor pohovořit o
tom) co jsem postrádal v úvodu práct;, tedy o celkovém konceptu studia těchto skupin,
vhodnosti použití určitých molekulárních markerů tak, aby bylo možné taxonomickou
situa�i uspokojivě vyřešit na úrovni Evropy?
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Posudek habilitační práce Ing. Milana Štecha, PhD 

Plant systematics as a jigsaw puzzle: from population d�versity to species stories. 

Habilitační práce sestává z úvodní části (p. 1 - 39) a souboru 12 publikovaných dílčích studií. 

V úvodní části jsou stručně shrnuty současné hlavní trendy studia rostlinné systematiky, 
rozmanitost přístupů a zdrojů informací využívaných dnes k formulování hypotéz a názorů o 
časové a prostorové diverzitě rostlin, fylogenezi na různých úrovních s důrazem na studium, 
kterému se uchazeč profesně věnuje - studium mikroevoluce recentních populací 
středoevropské květeny. 
Následují stručné komentáře k jednotlivým studovaným skupinám, které jsou předmětem 
dílčích studií, a nástin budoucích badatelských aktivit uchazeče (str. 5-15). 
Jádrem habilitační práce jsou 4 skupiny časopisecky publikovaných prací. První skupina 
obsahuje 4 práce o polyploidním komplexu Knautia arvensis agg. ve střední Evropě, druhá je 
zaměřena na speciační události ve skupině kolem Spergularia rubra a zahrnuje 3 dílčí studie. 
Poslední soubor je věnován studiu diverzity poloparazitických rodů Melampyrum ( 4 studie) a 
Euphrasia (1 článek), opět ve vztahu ke střední Evropě. 

Všechny studie byly publikovány v časopisech považovaných za kvalitní, se standardními 
recensními řízeními. Zde mám tedy ulehčenou posici, posuzuje práce, které již recensí prošly. 

�' Přesto i po zběžnějším pročtenÍ"musím konstatovat, že jde o studie velmi solidně zpracované 
a přinášející nové, zajímavé a užitečné informace o studovaných taxonech. 

Tady si neodpustím malou poznámku, která se netýká přímo posuzované habilitační práce, ale snad bude i pro 
uchazeče zajímavá. Ani časopisy s recensním řízením se občas nevyhnou úkroku mimo. Názornou ukázkou je 
citovaná práce o typifikaci Euphrasia coerulea (Paper 12, Szel�g 2014). Snad jen neschopnost porozumět 
německy psanému textu vedla zde k nesmyslným závěrům o tom, kdo validisoval jméno E. c. Tamtéž 
publikovanou typifikaci tohoto jména asi nejde efektivně napadnout ale nejsem si jist, zda je to dobře nebo 
špatně. I pro recensenta palec dolů. 

Pozoruhodná je šíře odborných zájmů - rozsáhlost spektra studovaných rodů, použitých 
metodik k analýze objektů i pro zpracování získaných dat. 
Z autorských kolektivů jednotlivých dílčích studií je patrné pedagogické zaměření a úsilí 
uchazeče. 

Pokud bych se mohl nad něčím pozastavit, tak asi jen nad otázkou, proč se v tomto případě 
s habilitačním řízením tak otálelo. 






